



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《健全全面从严治党体系》

## 习近平向第38届非洲联盟峰会致贺电

详见第六版

周锋到咸安官埠桥镇贺胜桥镇调研时强调

# 加快推动重点乡镇高质量发展 为县域经济提供坚实基础支撑

本报讯 记者姜明报道:2月15日,市委书记周锋到咸安区官埠桥镇、贺胜桥镇调研重点乡镇经济发展情况。他强调,要深入学习贯彻全省“新春第一会”部署安排和省委书记、省人大常委会主任王忠林调研咸宁讲话精神,坚持把县域发展摆在突出位置,因地制宜,找准路径,加快推动重点乡镇高质量发展,为县域经济建设提供坚实基础支撑。

周锋先后深入官埠桥镇湖北安欣物流、湖北必晟纸业,贺胜桥镇咸宁温氏佳丰食品公司,实地调研了解企业生产经营、要素保障等情况,并主持召开座谈会,听取官埠桥镇、贺胜桥镇经济发展、

产业培育等工作汇报。

周锋指出,县域强则市域强,加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,必须把县域经济摆在更加突出位置。全市上下要深刻认识县域经济的重要地位和作用,进一步强化发展意识,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,用好新型工业化发展机遇和后发优势,坚持走生态优先、绿色发展之路,积极支持引导有条件的乡镇坚定信心决心,全力以赴抓好发展第一要务,为县域经济建设提供坚实基础支撑。

周锋强调,要因地制宜、突出特色,找准加快发展的方向和

路径。官埠桥镇、贺胜桥镇作为城郊乡镇,要立足交通区位、产业基础等实际情况,结合全市“5+4”现代化产业体系建设、市、区战略规划,进一步明确自身能做什么、需要做什么及具体怎么做,找准发展定位、方向和路径。要深入分析各自产业基础和资源禀赋,选定主导产业,下定决心扶持龙头企业做大做强,围绕主导产业、龙头企业完善要素配置,营造良好产业生态,做粗做强产业链条,推动产业集群发展,加快壮大经济实力,努力打造百亿乡镇。

周锋强调,要协同联动,形成合力。进一步明确市、县、乡(镇)

各方在县域经济建设中的责任和任务,找准各自工作重心,推动县域在县域经济发展中发挥主力军作用,引导有条件的乡镇在县域经济发展中发挥主力军作用。市、县两级要加强统筹协调和支持指导,让乡镇集中精力做大做强。切实抓好基层组织建设,打造坚强战斗堡垒。树牢“凭业绩用干部、以发展论英雄”的鲜明导向,着力建设响当当的领导班子、带出硬邦邦的干部队伍、营造嗷嗷叫的干事创业氛围、锻造头拱地的工作作风,为加快推动经济社会高质量发展提供坚强保障。

市领导乐建舜参加调研。

# 加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

## 当好支点建设生力军

咸宁市委书记周锋 |

湖北日报全媒记者  
曾振求

聚焦助力支点建设,咸宁如何担当作为?湖北日报全媒记者采访了咸宁市委书记周锋。

在支点建设中彰显咸宁担当

问:全省“新春第一会”强调,推动各领域、各层级工作都向支点建设聚焦发力。咸宁如何在支点建设中发挥优势、找准定位?

答:全省“新春第一会”,聚焦建成中部地区崛起的重要战略支点,进一步明方向、定任务、抓落实,充分体现了对标对表的政治自觉、胸怀大局的战略清醒、继往开来的历史主动、奋勇争先的责任担当。

我们按照“更高定位、更高标准、更高要求”的总体原则,自觉把咸宁工作放在中国式现代化全局和建成支点大局中考量,认真思考在“支点建设”中咸宁如何发挥优势、找准定位。绿色生态是咸宁的最大优势,绿色发展是咸宁发展的根本路径。咸宁生态本底良好,市域蓝绿空间占比74.05%,空气质量综合指数连续5年稳居全省前三,生态质量稳居武汉都市圈第一,是中国桂花之乡、温泉之乡、楠竹之乡、茶叶之乡;产业特色鲜明,我们坚定不移走生态优先、绿色发展之路,因地制宜发展大健康、装备制造、食品饮料、新型建材、文化旅游等主导产业,其中大健康产业集群加速迈向千亿级,饮料产业汇聚近400个品牌、年产饮料70亿罐,2024年地区生产总值1944.57亿元。

我们立足资源禀赋优势,确立加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的目标定位。这是咸宁在支点建设中担负的重要使命,是实现赶超跨越发展的迫切需要,是发挥生态优势、推动高质量发展的内在要求。我们有信心、有能力、有条件实现这一目标。

我们将认真学习贯彻全省“新春第一会”精神,以加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极为牵引,推动全部工作向支点建设聚焦聚力,当好支点建设生力军,努力以一域之光为全局添彩。

聚焦打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

问:咸宁打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,谋划了哪些具体抓手和工作举措?

答:我们重点谋划实施产业倍增、科技赋能、动力培育、能级提升、幸福咸宁“五大行动”,每个行动逐一制定三年行动计划和年度实施方案,采取超常规举措,确保一年打基础、两年见成效、三年达目标,推动发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲整体提升,努力在全省高质量发展赛道上奋勇争先。

一是大力实施产业倍增行动。深度对接全省“51020”现代产业集群,重点推动大健康、装备制造、食品饮料、新型建材、文化旅游等主导产业做大做强,打造五个千亿产业集群;突破性发展电子信息、生物医药、新材料、绿色能源等新兴未来产业,加快构建“5+4”现代化产业体系,力争今年规模以上企业超1200家,到2027年五大主导产业营收突破4000亿元。

二是大力实施科技赋能行动。推动科技创新和产业创新融合发展,建好用好科創供应链平台、光谷科创大走廊咸宁功能区、咸宁(武汉)离岸科创园等创新平台,加快打通“转化—孵化—产业化”循环链条,力争今年高新技术企业数突破800家,高新技术产业增加值占GDP比重17%。

三是大力实施动力培育行动。统筹推进防风险、扩投资、畅循环、育新质、促转型,坚持试点先行、增量先做,持续推进大财政体系建设、国企功能改革、开发区体制机制改革、市域易地投资支持政策等重点改革事项,加快构建高质量发展动力循环机制。

四是大力实施能级提升行动。深化市区一体发展体制机制改革,统筹中心城区生产力布局,提升中心城区首位度;引导各县(市、区)培育壮大2—3个根植性主导产业,提升县域经济实力,力争地区生产总值2027年超过2400亿元。

五是大力实施幸福咸宁行动。健全经济发展和社会建设统筹协同机制,将民生支出占一般公共预算收入比重保持在78%以上,常态化开展民生需求调查,从解决教育、医疗、养老、托幼、文化等民生问题中找到新的经济增长点,不断满足人民群众对美好生活的向往。

抬高标杆加压奋进勇争一流

问:咸宁如何强化争先意识,为支点建设作出更多贡献?

答:我们将按照“敢与好的比、敢与快的赛、敢与强的竞高低”的要求,找准参照物、建好坐标系、勇于争一流。

一方面,自我加压、奋起直追。当前,咸宁最大的问题是发展不够。对此,今年我们确定的目标要求是:主要经济指标增速进入全省第一方阵。围绕这一目标要求,今年设定的主要经济指标与2024年初相比有一半指标提高了1—3个百分点。目前,已开展一季度“开门红”十大活动,为实现全年目标任务打牢基础。

另一方面,对标先进,比学赶超。强化对标意识、争先意识,市级和各县(市、区)分别选取1个沿海发达地区作为对标城市,制定三年赶超计划,项目化、清单式推进,做到一年一个样、三年大变样。

夯实跨越赶超硬支撑

问:咸宁将如何做实项目支撑?

答:我们将始终秉持“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”的总体原则,坚定不移将项目工作放到头等重要位置抓紧不放,把发展目标、路径、政策,举措锁定到项目上,统筹做好招商引资、项目建设、产业发展“三篇文章”,推动“要素围绕项目转、一切围绕项目干”,以高质量项目支撑高质量发展。

一方面,形成“谋项目、争项目、招项目、建项目”的项目建设全周期管理闭环。建立上级政策文件定期学习研究机制,抢抓政策窗口期,做实项目库、储备库、实施库,形成“储备一批、开工一批、建设一批、达产一批”的梯次接续格局。创新招商引资模式和方式,更加注重存量项目增资扩产,更加注重增量项目精准引进,力争今年新签约亿元以上项目不少于220个,签约当年开工率75%左右。

另一方面,形成“领导带头、责任上肩、定期调度、考核评比、结果运用”的项目推进工作闭环。建立市级领导领衔包保服务项目工作机制、市委市政府定期调度机制、服务项目成效与干部考核评价挂钩机制等,重点项目全部分解落实到具体责任领导、部门、区域。今年一季度,全市集中开工项目140个、总投资1002.6亿元,分别是去年同期的1.7倍、2.4倍。尤其是聚焦咸宁支线机场、长江咸宁港、国际陆港、咸宁海关、保税物流中心、温泉桂花集聚发展区等重点项目,一个项目组建一个攻坚专班,明确由一名市领导牵头,倒排工期、挂图作战,切实把咸宁区位优势、生态优势尽快转化为发展胜势。

(原载《湖北日报》2025年2月15日2版)

拼经济 抓改革 促发展  
聚力建支点 奋取开门红



赶订单 忙生产

近日,通山县星火原实业有限公司车间内机器轰鸣,工人们正紧张地忙碌着,生产线开足马力赶制订单。

据了解,该企业是一家集产销研发于一体的新技术企业,建有8个独立现代化生产车间,主要生产高标准化配套遥控、线控器产品,年生产成品5000多件。

记者 张仰强 摄

## 大力实施产业倍增行动 ——论加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

本报评论员

编者按:

新春伊始,万象更新。近日,市委书记周锋在接受省级媒体专访时提出,咸宁要当好支点建设生力军,加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极,并表示要重点谋划实施产业倍增、科技赋能、动力培育、能级提升、幸福咸宁“五大行动”,采取超常规举措,确保一年打基础、两年见成效、三年达目标,推动发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲整体提升,努力在全省高质量发展赛道上奋勇争先。即日起,本报就如何大力实施“五大行动”推出系列评论,敬请关注。

我市提出,大力实施产业倍增行动,必须深度对接全省“51020”现代产业集群,重点推动大健康、装备制造、食品饮料、新材料、文化旅游等主导产业做大做强,打造五个千亿产业集群;突破性发展电子信息、生物医药、新材料、绿色能源等新兴未来产业,加快构建“5+4”现代化产业体系,力争今年规上企业超1200家,到2027年五大主导产业营收突破4000亿元。

招商引资是倍增行动的“源头活水”。我们要巧用以商招商、产业链招商等策略,像“侦探”一样系统梳理产业链上下游企业,精准“锁定”目标企业,举办系列招商活动,确保项目顺利对接落地。同时,强化项目全生命周期服务,提高签约项目的开工率和投产率,让招商引资成果“落地有声”。项目建设是倍增行动的“硬

核支撑”。我们既要推进交通、能源、水利等重大基础设施项目,又要加快先进制造业、绿色能源、新材料等领域的产业项目落地。通过技术改造和设备升级,推动传统产业“华丽转身”,使产业链现代化水平“更上一层楼”。

构建现代产业体系是倍增行动的“终极目标”。我们要深度对接省级现代产业集群规划,打造更多千亿级产业集群和新兴未来产业。通过优化存量、扩大增量,实现产业结构的“华丽蜕变”。支持企业技术创新和产品迭代,培育“专精特新”企业和单项冠军企业,构建高质量供应链体系,让产业整体竞争力“一路飙升”。

产业变革注定是刀刃向内的攻坚战。当咸宁从“跟跑者”蜕变为“领跑者”,一个以绿色为底色、以创新为引擎的增长极必将崛起于长江之畔。